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1265'a~
SESION PLENARIA

Miercoles 27 de noviembre de 1963,
a las 15110ras

*Reanudacion de los trabajos de la l255a. sesion.

Nombramientos para Ilenar vacante~ en 6rganos
auxi Iiares de la Asamblea General (continuaci6n)*

,9,) Comision Consultiva en Asuntos Administrativos
y de Presupuesto

INFORME DE LA QUINTACOMISION(A/5591/ADD.l)

8. El PRESIDBNTE: La vacante que se debe llenar
en la Comisi6n Consultiva en Asuntos Administrativos
y de Presupuesto, ha side originada por la renuncia
del Sr. Aleksei F. Sokirkin, que se hizo efectiva e1
22 de noviembre de 1963.

9. Por cuanto la recomendaci6n correspondiente
fue aprobada en la Quinta Comisi6n por unanimidad

TEMA 61 DEL PROGRAMA

2. A menos que se solicite una votaci6n, me permito
sugerir que la Asamblea apruebe por aclamaci6n la
recomendaci6n del Secretario General.

POl' aclamaci6n, queda aprobada la recomenc1aci6n.

3. El PRESIDENTE: En virtud de la decisi6n que
acaba de adopter la Asamblea, declaro al Sr. F~lix

Schnyder elegido Alto Comisionado de las Naciones
Unidas para los Refugiados hasta el 31 de diciembre
de 1965. Aprovecho esta oportunidad para felicitar
al Sr. Schnyder por la reiterada confianza que la
Asamblea ha depositado en ~l y deseo que el ~xito Ie
acompafie siempre en la importante labor que viene
desr:.rrollando en favor de los refugiados.

4. Sr. CHAKCHOUK (Tdnez) (traducido del franc~s):

En nombre de la delegaci6n de Tdnez, desearfa
presentar mis sinceras felicitaciones al Sr. F('lix
Schnyder con motivo de la pr6rroga por .dos afios
de su mandato como Altu Comisionado de las Naciones
Unidas para los Refugiados.
5. L9. aprobaci6n untinime de la Asamblea General,
confirmando la recomendaci6n del Secretario General
de las Naciones Unidas, es testimonio del interes
que ponen los Miem~)r9S de nuestra Organizaci6n en
los pacientes y dtiles esfuerzos que el Alto Comisio
nado despliega en favor de los refugiados. Constituye
asimismo un homenaje personal al Sr. F~lixSchnyder
y a su pal's, Suizar conocido por sus tradiciones de
hospitalidad.

6. Es conveniente recordar aquf que el Sr. Schnyder
habra sido Presidente de la Junta Ejecutiva del
UNICEF antes de haber sido llamado a desempefiar
sus funciones actuales. En calidad de tal, ha actuado
en forma altamente satisfactoria en favor de la
infancia desvalida del mundo.

7. Para finalizar, mi delegaci6n desea asegurar
al Alto Comisionado de las Naciones Unidas para
los Refugiados el apoyo del Gobierno de Tdnez en
la tarea ardua y diffcil que Ie espera.
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Documentos 0 ficiales

Naciones Unidas

ASAMBLEA
GENERAL

Elecci6n del Alto Comisionado de las Naciones Unidas
para los Refugiados

1. El PRESIDENTE: El primer tema del orden del
dfa de esta sesi6n es la elecci6n del Alto Comisionado
de las Naciones Unidas para los Refugiados. Los
Miembros de la Asamblea tienen a la vista una nota
del Secretario General sobre esta cuesti6n [A/5608
y Corr.1}. En esta nota elSecretario Generalpropone:
". . . que el perfodo del mandato del Sr. Felix Schnyder
como Alto Comisionado de las Naciones Unidas
para los Refugiados se prorrogue por dos afios, del
1 de enero de 1964 al 31 de diciembre de 1965, en
los mismos t~rminos y condiciones, es decir, que el
Sr. Schnyder continde reeibiendo el sueldo y los
emolumentos de un Secretario" .

Presidente: Sr. Carlos SOSA RODRIGUEZ
(Venezue Ia).

SUMARIO

TEMA 18 DEL PROGRAMA

Tema 18 del programa:
Eleoci6n del Alto Comisionado de las Naciones

Unidas para los Refugiados •••.•••••••

Tema 61 del programa:
Nombramientos para l1enar vacantes en 61'

ganos 8.uxiliares de la Asamblea General
(,0on tinuaci6n)

JJ) Comisi6n Consultiva en Asuntos Adminis~

trativos y ':Ie Presupuesto
Informe de la guinta Comisi6n •..••..••

Tema 26 del programa:
Cuesti6n del desarme general .y. completo:

informe de la Conferencla del Comite de
Desarme de Dleciooho Naciones (cot:w1usi6n)
Informe de la Primera Comisi6n (parte II) •

Tema 27 del progt'ama:
Cuest'i6.n de la reuni6n de una conferencia

para firmar un convenio sobre la prohibici6n
del uso are las armas nucleares y termo,·
ilucleares: informe del Secretario General
Informe de la Primere. Comisi6n• •.•••••

Teme. 73 del programa:
Urgente necesidad de suspender los ensayos

nucleares y termonucleares
Informe de 1a Primera Comisi6n• .••••..

Tema 74 del programa:
Desnuclearizacion de la America Latina

informe de 1a Primera Comisi6n• ••.••••

Organizaci6n de los trabajos. • • . • • • . . • . • •
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lpuedo considerar que la AElamblea General aprueba
el proyecto de resoluci6n que figura en el informe
de esa Comisi6n [A/5591/Add.1, p§.rr.5]? Si 110 se
hacen objeciones, 10 considerar~ aprobado pOl' una
nimidad.

Por unar:limidad, queda aprobado e1 proyecto de
reso1uci6n.

TEMA 26 DEL PROGRAMA

":uestion del desarme gflneral y completo: informe
de la Conferencia del L:omite de Desarme de Die
ciocho Naciones (conclusion)*

INFORME DE LA PRIMERA COMISION (PARTE II)
(A/5571/ADD.l)

TEMA 27 DEL PROGRAMA

Cuestion de la reunion de una conferencia para firmar
un convenio sobre la prchibicion del uso de Ius
armas nucleares y termonucleares: informe del
Secretario General

INFORME DE LA PRIMERA COMISION (A/5617)

TEMA 73 DEL PROGRAMA

Urgente necesidad de susrender losensayos nucleares
y termonuc leares

INFORME DE LA PRIMERA COMISION (A/G597 Y
COR-R.1)

TEMA 74 DEL PROGRAM A
Desnuclearizacion de la America Latina

INFORME DE LA PRIMERA COMISION (A/5618)

10. EI PRESIDENTE: .Invito a1 Sr. Fernando Valio
Jim~nez, de Costa Rica, Relator de la Primera Co
mision, a que presente en una sola intervenci6n los
informes de Ia Primera Comisi6n correspondientes a
los temas que estamos examinando.
11. Sr. VOLIO JIMENEZ (Costa Rica), Relator de
la Primera Comisi6n: Tengo el honor de Llomster a
Ia consideraoi6n de 1a Asamblea General los informes
de 1a Primers. ComisiOn sobre los temas 26, 27, 73
Y 74 del programa [A/5571/Add.l, A/5617, A/5597
Y Corr.1 y A/5618].
12. Como saben los miembros de la Asamb1ea, 1a
parte I del informe de la Primera Comisi6n sobre
e1 tema 26 del programa fue presentada el 17 de
octubre pasado al tratarse en la Asamblea de la
recomendaci6n un§.nime de dicha Comisi6n [A/5571,
p!rr. 7]. El presente informe [A/5571/Add.1] debe
considerarse como parte II del informe de la Primera
Comisi6n sobre e1 tema 26.

13. EI examen de la cuesti6n del desarme general
y comp1eto en la Primera Comisi6n fue fJxtenso y
complace que e1 proyecto de resoluci6n que se· re
comienda a la Asamb1ea General haya sido aprobado
pOl' aclamaci6n.
14. En consecuencia, la Primera Comisi6n reco
mienda a 1a Asamb1ea General que apruebe e1 pro
yecto de resoluci6n que figura en sUinforme [A/5571/
Add.l, p§.rr. 12].

15. E1 tema 27 del programa fue examinado en dos
perfodos de sesiones anteriores de la Asamb1ea

.ReanudaclOn de los trabajos de 1a 1244a. seslon.

General. En el actual perfodo, la Primera Comisi6n
10 voIvi6 a discutir., tcniendo en cuenta un proyecto
de resoluc16n presentado por 19 Estados Miembros
africanos.

16. En el curso de los debates efectuados en la
Comisi6n, algunos miembros explicaron que si bien'
Ia iniciativa era positiva, no podfan apoya:r. el pro
yecto de resoluci6n porque, dada Ia situacibn actual,
la idea de imponer la prohibici6n del uso de las armas
nucleares y temonucleares no se ajustaba a la rea
lidad si se Ia consideraba como una cuesti6n separada
y no como parte del programa del desarme general
y completo.

17. Otros miembros que apoya.ban e1 proyecto de
resoluci6n subrayaron 1a importancia del tema y
dec1araron que se trataba de una reso1uci6n de
procedimiento, que se limitaba a remitir 1a cuesti6n
a1 Comit~ de Desarme de Dieciocho Naciones de
Ginebra, para que vo1viese a €xaminarse e informase
al respecto. El proyecto de resoluci6n fue aprobado
en la Comisi6n por 54 votos contra 17 y 24 ahsten
ciones.

18. En consecuencia, 1a Primera Comisi6n -r9CO

mienda a la Asamb1ea General que apruebe el pro
yecto de resoluci6n que figura en su informe [A/5617,
p§.rr. 7].

19. La Comisi6n dio pri01.'idad a1 tema 73 del pro
grama al discutir diversos asuntos relacionados con
e1 desarme. En e1 curso del debate celebrado en la
Comisi6n muchos miembros apoyarvn el Tratado de
prohibici6n parcial de los ensayos nuc1eares, firmado
en MoscO. e1 5 de agosto de 1963. Al mismo tiempo,
se expres6 la esperanza de que se procurara alcanzar
los objetivos enunciados en el p:re§.mbulo de dicho
tratado. Muchas delegaciones expresaron tambi~n

la esperanza de que los Estados que hasta ese mo
mento no hab!an firmado e1 tratado de prohibici6n
parcIal de los ensayos nucleares modificaran su
posici6n y AD sumaran a los ciento y tantos Estados
que ya se haMan adherido al tratado.

20. El proyecto de resoluci6n patrocinado pOl' 30
Eatados Miembros y que, en esencia, refleja esas
opiniones, fue aprobado poria Comisi6n pOl' 9'7 votos
contra 1 y 3 abstenciones.

21. En consecuencia, la Primera Comisi6n reco
mienda a 1a Asamblea General que apruebe e1 pro
yecto de reso1uci6n que figura en su informe [A/5597
y Corr.1, p§.rr. 7].
22. Respecto del tema 74 del programa, los Miem
bros de la Asamb1ea recorclar§.n que durante el
decimos~ptimo perfodo de sesiones de 1a Asamb1ea
General, Bolivia, Brasil~ Chile y Ecuador presen
taron un proyecto de rcsoluci6n sobre este mismo
tema. En esa oportunidad, sin embargo, la Asamblea
no examin6 el proyecto de reso1uci6n, sino que de
cidi6 ~"plazar el examen del temahastae1decimoctavo
perfodo de sesiones. POI' ese motivo, el debate efec
tuado en la Primera Comisi6n sabre este asunto
fue extenso y en ~l participaron muchas de1egaciones.

23. Al comenzar e1 debate, 11 Estados Miembros
presentaron un proyecto de resoluci6n a la Comisi6n.

24. En el curso de 106 debates se comprob6 que,
en general, todos aprobaban los principios y objetivos
del proyecto de resoluci6n. No obstante, algunas
delegaciones opinaron que ese proyecto no tenfa
plenamente en cuenta la realidad y era inadecuado,
y dec1araron que deploraban no poder apoyarlo. El
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11 Tratado por el que se prohfben los ensayos con armas nucleares
en la atmosfera, el espacio ultraterrestre y debajo del agua, firmado
el 5 de agosto de 1963.

soluci6n que !bamos a votar, y por e110 Ie indiqu~

que darfa la oportunidad de explicar sus votos a los
que quisieran hacerlo sobre cada proyecto de :r.eso
luci6n, antes de someterlo a votaci6n.

35. Sr. BUDD (Albania) (traducido del franc~s):

La delegaci6n de Albania ha expuesto en la Primera
Comisi6n las razones por las cuales vot6 en contra
del proyecto de resoluci6n relativo a los ensayos
nucleares. Por las mismas razones, votaremos nue
vamente en contra de ese proyecto de resoluci6n,
presentado ahora a la consideraci6n de la Asam.blea
General.

36. El Gobierno de la Repiiblica Popular de Albania,
firmemente adherido a su consecuente poUtiea de
paz, no ha escatimado esfuerzo alguno para aportar
su contribuci6n modesta, junto con los demfi.s pafses
pacfficos, a la biisqueda de U'la soluci6n del problema
del desarme. Ha luchado sin cesar tanto por Ia
prohibici6n total de los ensayos con armas nucleares
como poria prohibici6n y la destrucci6n total y defi
nitiva de esas armas y por el desarme general y
completo. Ha apoyado todas las propuestas cons
tructivas formuladas al efecto.

37. Guiado por su firme voluntad de I03rar el obje
tivo ueseado, no ha dejado, al mismo tiempo, de
revelar siempre resueltamente la actitud negativa y
las maniobras de todos tipos de los adversarios de
la soluci6n de ese problema, que basan au poJ.!tica
exterior sobre posiciones de fuerza.

38. Pr06iguiendo igualmente esa misma poUtica,
constante, y habida cuenta de los intereses de su
propia seguridad y de la seguridad de todos los
pafses pacrficos, asf como los intereses de la paz
y la seguridnd ml.lndiales, la Republica Popular de
Albania se ha opuesto firmemente a1 Tratado sobre
suspensi6n parcial de los ensayos nucleares, firm.ado
en Moscu por las tresPotencias nucleal'es!l.

39. En su declaraci6n del 15 de agosto de 1963, el
Gobierno de Albania ha hecho conocer sin ambages
su posici6n respecto de ese tratado. La delegaci6n
de Albania ha l'eafirmado esa posici6n, tanto ante
Ia Asamblea General [1218a. sesiOn] como ante la
Primera COll'rlsi6n.

40. Nuestra posici6n se funda en el punto de vista
de que todos :i,quellos que sienten profundamente la
causa de la paz no deben ahorrar esfuerzo alguno y
deben luchar resueltamente par el desarme general
y completo, a fin de apartar todos lo~ obstaculos
colocados en el camino de la soluci6n de ese pro~

blema, y poner en doscubierto, en particular, todas
las maniobras y supercherfas que no s610 se oponen
al objetivo buscado, sino que tienden ademfi.s a in
ducir a error a la opini6n publica y a favorecer los
planes agresivos y los preparativos de guerra de los
imperialistas, a expensas de los pa!ses pacfficos
que son precisamente los amenazados por esa misma
poUtica agresiva, y a expensas asimismo de la paz
general porIa que luchan los pueblos del rnundo
entero.

41. Nuestra convicci6n ha sida y sigue siendo que
el Tratado de Moscu relativo a los ensayos nucleares
constituye W1a maniobra i1usoria~ es un paso peligroso
en contra de los esfuerzos que deben efectuar todos
los pafses y pueblos amantes de la paz para resolver

proyecto de resoluci6n fue aprobado por 89 v~otos

contra ninguno y 14 abstenciones.

25. En consecuencia, la Primera Comisi6n reco
mienda a la Asamblea General que apruebe el pro
yecto de resoluci6n que figura en su informe [A/5618,
parr. 7].

De oonformidad oon el artloulo 68 del Reglamento,
se decide no disoutir los informes de la Primera
Comisi6n.

26. El PRESIDENTE: En vista de la decisi6n adop
tada por la Asamblea, las intervenciones se limitaran
a explicaciones de voto. La Asamblea procedera
ahora a adoptar una decisi6n sobre las distintas
proposiciones, empezando por la recomendaci6n de
la Primera Comisi6n sobre el tema 26 del programa.

27. He side informado de que los proyectos de re
soluci6n corr~spondientes a los temas 26, 27 Y 74
del programa no tendran consecuencias financieras
aparte de las ya previstas por la Quinta Comisi6n
en su informe [A/5619] relaUvo al tema 73.

28. Invito ahora a .:.a Asamblea a que pase a consi
derar el proyecto de resoluci6n concerniente al
tema 26 que figura en el informe de la Primera
Comisi6n [A/5571/Add.l, parr. 1'2]. Como la Pri
mera Comisi6n aprob6 por aclamaci6n este proyecto,
lpuedo considerar que la Asamblea General tambi~n
10 aprueba por aclamaci6n?

29. Doy la palabra al representante de Albania para
explicar su voto.
30. Sr. BUDO (Albania) (traducido del franc~s): He
pedido la palabra para explicar mi voto respecto del
proyecto de resoluci6n relativo a la prohibici6n de
ensayos nucleares y termonucleares [A/5597 y Corr.l,
parr. 7] asf como sobre los demas proyectos de
resoluci6n que figuran en e1 orden del dfa. La dele
gaci6n de Albania expuso en la Primera Comisi6n
L1323a. sesi6n] las razones por las cuales vot6 en
contra del proyecto de resoluci6n relativQ a la sus
pensi6n de ensayos nucleares y t.ermonucleares.
Por las mismas razones, votaremos ahora contra
ese p't'oyecto de resoluci6n.

31. EI PRESIDENTE: Me permito indicar al re
p:r.esentante de Albania que el l~l',')yect(; puesto a
votaci6n en este momento es el que se refier e al
desal,ime general y completo y no e1 que se refiere
a la Questi6n de la suspensi6n de los ensayos nu
clear·es. En la oportunidad correspondiente Ie dar,~

la palabra Quando pongamos a votaci6n ese particu1e.r
proyecto de resoluci6n, pero ahora estamos votando
exclusivamente el proyecto de resoluci6n sobre el
desarme general y completo.

32. Sr. BUDO (Albania) (traducido del franc~s):

Comprendo la explicaci6n del Presidente. Sin em
bargo, puesto que el Relator de la Primera Comisi6n
se ha referido a los cuatro temas del programa, he
crefdo poder explicar roi voto sobre el conjunto de
los tres proyectos de resoluci6n relativos a diversos
aspectos del desarme. Me referir~ ademas, si el
Presidente me 10 permite, a la cuesti6n del desarme
general y completo.
33. El PRESIDENTE: En vista de que el represen
tante de Albania quiere referirse a los cuatro temas,
que han sido presentados simultfi.neamente por el
Relator, puede hacer su explicaci6n de voto ahora.

34. Lo interrump! simple'inente porque cre! que se
estaba refiriendo concretamente al proyecto de re-

ado por 30
efleja esas
or 9~1 votos

los Miem
durante el

L Asamblea
or presen
lste mismo
:1 ~4..samblea
ino que de
ecimoctavo
ebate efec
lste asunto
legaciones.

Miembros
, Comisi6n.

lprob6 que,
yobjetivos

:e, algunas
o no tenfa
.nadecuado,
?oyarlo. El

isi6n reco
sbe el pro
me [A/5597

>royecto de
lel tema y
10luci6n de
la cuesti6n
aciones de
~ informase
Ie aprobado
, 24 a'hsten-

,ados en la
que si bien'
rar. el pro
cion actual,
~ las armas
la a la rea
6n separada
'me general

'a Comisi6n
un proyecto
, Miembros

73 del pro
ionados con
brado en la
Tratado de
es, firmado
mo tiempo,
raalcanzar
lo de dicho
m tambi~n

Ita ese mo
prohibici6n
lficaran su
:05 Estados

isi6n 1:'eco
sbe el pro
ne [A/5617,



)
)

.'

_ J ,1'1
/ v

,"

, '

4 Asamblea General - Decimoctavo perfodo de sesiones - Sesiones Plenarias

el gran problema d~ nuestra ~poca - el desarme
gen,eral y completo - y es perjudicial asimismo para
la causa de la paz mundial.

42. El mundo necesita una paz verdadera y no il\1
siones. Eso es 10 que exigen con insistencia todos
los pueblos. Piden en~rgicamente '~l desarme general,
la prohibiciOn tanto de los ensayos como de la pro
ducuiOn de armas nucleares, la prohibiciOn y des
trucciOn total y definitiva de esas armas de aniqui
laciOn en masa; y que se conjure la guerra n'lclear.

43. lPuede afirmarse seriamente que el Tratado de
prohibiciOn parcial de los ensayos corresponda a ese
deseo ardiente de los parses y pueblos amantes de
la paz, 0 que constituya paso algunoen ese sentido?
En absoluto. Por el qontrAl"!O, est~ destinado a
engaiiar a los pueblos y servir los prop6sitos de 1a
polftica de guerra de los imperialistas. Porque
tomamos en cuenta los intereses sagrados de la paz
y de la seguridad de la humanidad entera nos hemos
OpuASto resueltamente a ese tratado,

'!l:4. El TrataJo de Moscu no con.stituye un acuerdo 
de desarme y no presta servicios al desarme Al
separar 1a cesaciOn de los ensayos del prob~.Jma

fundamental del desarme nuclear, que interesa en
sumo gradv a los pueblos del mundo entero, el
Tratado no resuelve en absoluto la cuestiOn de la
prohibiciOn y de la destrucci6n total y definitiva
de las armas nucleares. Deja, especialmente a los
Estados Unidos, en plena libertad para fabricar y
acumular 6sas armas e incluso para utilizarlas en
tiempo de guerra. El Tratado no les impide exportar
y distribuir esas armas de destrucci6n en masa
entre sus aliados, incluso entre los revanchistas de
A1emania Occidental y es eso 10 que estan a punta
de hacer, en particular, 1;>ajo la forma de 1a fuerza
nuclear multilateral.

45. El Tratado ni siquiera resuelve e1 problema de
la cesaciOn de los ensayos. En ese acuerrlo sOlo
se trata, en realidad, de una interrupciOn temporal
de los ensayos en la atmOsfera, 10 que ya existra
de hecho. En virtud de los t~rminos del Tratado,
las Estados Unidos pueden l'eanuda1' f~cilmente esos
ensayos, por ejemplo con el pretexto del Itejercicio
de su soberanra nacionallt •

46. POI' otra parte, el 'I'ratado tiende a legalizar
los ensayos subterrfuleos, permitiendo asr el per
feccionamiento continuo de las a'.£'mas nucleares, 10
que constituye una ventaja innegable para los Estados
Unidos que, de acuerdo con las propias dec1araciones
de sus personajes responsab1es, son los m~s expe
riment~dos en esta clase de explosiones. El Gobi~rno
norteamericano no ha tardado, por otra parte, en
aprovechar sus ventajas y ha procedido a efectuar
ensayos subterrlineos inmediatamente despu~s de
1a conclusiOn del Tratado de Moscu. Al 15 de no
viembre pasado, de acuerdo con los comunicados
oficiales, ya habra efectuado 11 ensayos de esa clase.

47. Para resumir, el T:catado sabre 1a prohibiciOn
de ensayos nucleares representa una ventaja indis
cutib1e para ciertas Potencias imperialistas; les
permite proseguir, en condiciones que consideran
relativamente mejores como consecuencia de la
ilusiOn peligrosa que puede crear ese Tratado en los
pueblos, la carrera del perfeccionamiento ulterior de
las armas nucleares y el aumento de las existencias
de esas armas. Ese Tratado favorece sus p:r.·eparativos
de guerra, refuerza su posici6n en 10 que concierne

a la extorsiOn atOmica y aumenta el peligro de una
guerra nuclear provocada por ellas .

48. El Gobierno de la Rf\publica Popular de Albania
no aceptara jam~s adherirse a tal acuerdo, que
trata de consolidar el monopolio nuclear de ciertas
Potencias y de malliatar a los pi: rses pacrficos que
son objeto de la amenaza imperialista de guerra
nuclear, perjudicando los intereses de los pueblos
y de la paz en general. Por ello el Gobierno de la
Republica Popular de Albania se opone en~rgicamente
a ese Tratado. Prosiguiendo fielmente su poIrtica
de paz r el Gobierno de 1a Republica Popular de
Albania no escatimara esfuerzos en el porvenir
con miras a aportar igualmente su contribuciOn mo
desta a la soluciOn del problema del desarme nuclear
y del desarme general y completo.

·1:9. Por todas las consideraciones que acabo de
exponer, mi delegaciOn votara en contra del proyecto
de resoluciOn relativo a, los ensayos con armas
nucleares [A/5597 y Corr.l, parr. 7].

50. Permrtame, Sr. Presidente, exponer ahora en
forma muy breve nuestra posiciOn respecto del pro·
yecto de resoluciOn relativo al desarme general y
completo [A/557.1/Add.l, parr. 12], y del proyecto
relativo a la'deslluclearizaciOn de lu. Am~rica Latina
[A/5618, parr. 7].

51. En la Primera Com.isiOn [1338a. sesiOn), la de
legaciOn de Albania hizo saber que estaba dispuesta
a apoyar, en forma general, el proyecto de resoluci6n
relativo a la c'lestiOn del desarme general y com
pleto, a pesar de ciel'tas lagunas lamentables que
se pueden observar en ese proyecto. Pero, puesto
que consideramos como inaceptables las referuncias
que figuran en los p~rrafos s~ptimo y octavo del
preambulo de ese proyecto de resoluciOn, relativos
al Tratado de Moscu y a la Unea de comunicaciones
directas entre Moscu y Washington - sobre el valor
de los cuales, en relaciOn con el desarme, hemos
expuesto claramente nuestro punta de vista - nos
vimos obligados, a causa de esas referencias, a no
participar en la votaci6n sobre ese proyecto de
resoluciOn. Nuestra actitud sera la misma ante la
Asamblea General.

52. En 10 que concierne al proyecto de resoluci6n
sobre la desnuclearizaciOn de la Am~rica Latina, si
bien nos declaramos a favor de esa p.£'opuesta en la
Primera. ComisiOn [1341a. sesiOn], de conformidad
con nuestra posici6n genel'al en la materia, presen
tamos tambi~:l nuestras observaciones respecto de
algunas lagunas del proyecto, particularmente en 10
que concierne a la necesidad de preyer ciertas con
diciones previas indi6pensabl~s para el logro del
objetivo deseado. Declaramos que debido a esas
lagunas no est~bamos en condiciones, de apoyar el
proyecto de resoluciOn respectivo. Adem~s, a causa
de las referencias relativas al Tratado de Moscd
que figuran en el cuarto p~rrafo del preambulo de
ese proyecto de resoluciOn, la delegaciOn de Albania
en la Primera Comisi6n no participO en la votaci6n
sobre ese proyecto. Nuestra posiciOn sera la misma
ante la Asamblea General.

53. El PRESIDENTE: Para evitar toda confusi6n
quiero aclarar a la Asamblea General que a pesar
de que los informes relativos a los temas 26, 27,
73 y 74 remitidos a la Primera ComisiOn han sido
presentados en una sola intervenciOn del Relator,
cada proyecto de resoluci6n referente a los mismos
sera considerado y votado separadamente. Por con"



J J
"

; J ..:; ;/ .J

,.,J , /. ,;
-' .' V ...' . J

~<
_. '.I .'.1

-:;... ,.

1265a. sesi6n - 27 de noviembre de 1963 5

Chad, Chile, Congo (Brazzav'ille), Congo (Leopold
vi11e) , Cuba, Chipre, Checoslovaquia, Dahomey,
Etiopfa, Gab6n, Ghana, Guinea, Haitr, Hungrfa, India,
Indonesia, Irak, Costa de Marfil, Jordaniap Kuwait,
Liberia, Libi.a, Madagascar, MaU, Mauritania, M~xico,
Mongolia, Marruecos, Nepal.

Votos en contra: Portugal, SudMrica, Espaila, Tai
landia, Turqura, Reino Unido de Gran Bretafia e Irlanda
del Norte, Estados Unidos de Am6rica, Australia,
B~lgica, Canada, El Salvador, Francia, Grecia,
Guatemala, Irlanda, Italia, Luxemburgo, Pafses Bajos.

Abstenciones: Nueva Zelandia, Noruega, Panama,
Paraguay, Peru, Filipinas, Suecia, Trinidad y Tabago,
Venezuela, Argentina, Austria, Birmania, China,
Colombia, Costa Rica, Dinamarca, Republica Domi
nicana, Finlandia, Islandia, Ir§.n, Israel, Jamaica,
Jap6n~ Lfbano, Malasia.

Por 64 votos contra 18 y 25 abstenoiones, queda
aprobado e1 p~oyecto de resoluci6n.

59. El PRESIDENTE: Invito ahora a la Asamblea
a considerar el proyecto de resoluci6n recomendado
poria Primera Comisi6n en su illforme sobre el
tema 73 del programa [A/5597 y Corr.1, p§.rr. 7].
Con respecto a este tema la Asamblea tiene a la
vista el informe de la Quinta Comisi6n lA/5619]
sobre las consecuencias financieras del proyecto
de resoluci6n recomendado poria Primera Comisi6n.

60. Para una explicaci6n de voto, antes de verificarse
la votaci6n, tiene la palabra el representante de la
Republica Centroafricana.

61. Sr. GALLIN~·DOUATHE (Republica Centroafri
cana) (traducido del fran.c6s): En el informe [A/5597
y Corr.l] donde se transmite a la Asamblea General,
para su ratificaCl6n, el proyecto de resoluci6n apro
bado poria Primera Comisi6n, se indica que treD
parses Miembros de nuestra Organizaci6n se abstu
vieron en la votaci6n sobre 10 que, en la Comisi6n,
estaba s610 en la fase de ser un proyecto de resoluci6n
presentado pOI' diecisiete Putencias, entre elIas los
Estados Unidos de Am~rica, el Reino Unido de Gran
Bretaiia e Irlanda del Norte y la Uni6n de Repftblicas
Socialistas Sovi€ltlcas, parses signatarios del Tratado
de Moscu.
62. Mi delegaci6n, como se sabe, figuraba entre
esas tres Potencias que, si bien habfan participado
en la votaci6n, no crefan. que debfan alinearse 0
ai::slarse ante una exh,ortaci6n formulada fia todos
los Estados a que se adhieran al tratado y respeten
el espfritu y las disposicicm.es del mismo".

63. Mi delegaci6n aprecia en su justo valor la
cooperaci6n positiva que aportan los autores del
proyecto de resoluci6n presentado a la consideraci6n
de la Asamblea.
64. El pueblo centroafricano es pacffico; es decir
que su Gobierno est§, en primer lugar, preocupado
poria cuesti6n vihd que representa el desarme
general y completo colocado bajo unoontrol inter
nacional efectivo. Otro problema conexo no menos
vital, la suspensi6n de las explosiones nucleares
y termonucleares en todos los medios, constituye
tambi€ln un motivo irnportante de preocupaci6n para
mi pars que, asociando efectivamente su voz a la de
otros Estados Miembros, invit6 a las grandes Poten
cias y, "en particular a los Estados Unidos de
Am~rica y a la Uni6n Sovi~tica a que prosigan, con
la sincera voluntad de 11egar a un resultado, sus
cambios de impresiones para negar a establecer

siguiente, ahora someto a votaci6n exclusivamente
el proyecto de resoluci6n sobre el tema 26 que
figura en el infol~me de la Primera Comisi6n [A/5571/
Add.1, p§.rr. 12].

54. Ahora bien, C0mo el representante de Albania
no se ha referido conc;retamente a este proyecto de
resoluci6n y el mismo fue aprobado en la Primera
Comisi6n pOl' aclamaci6n, lpuedo considerar que la
Ast:.m'blea General tambi~n10 aprueba pOI' aclamaci6n?

Por aolamaoit5n, queda aprobado e1 proyeoto de
resoluoit5n.

55. El Sr. BUDD (Albania) (traducido del franc6s):
Lamento verme obligado a volver a hacer uso de la
palabra, pero el Presidente acaba de declarar que
el proyecto de resoluci6n relativo al desarme ge
neral y completo ha sido aprobado pOI' aclamaci6n,
mientras que yo habfa expresado en mi explicaci6n
de ",roto que en la Primera Comisi6n ao habfamos
participado en la votaci6n sobre ese proyecto y que,
ante esta Asamblea, nuestra actitud serfa la misma.
8i el Presidente 10 permite, preferirfa que se seiia
lara que el proyecto de resoluci6n ha side aprobado
pOI' aclamaci6n 0 pOl' unanimidad pOl' los miembros
de la Asamblea ql,e han participado en la votaci6n,
pero con esa reserva.

56. El PRESIDENTE: Puedo ratifioarle al represen
tante de Albania que Ia aprobaci6n pOI' aclamaoi6n
de este proyecto no implica su participaci.6n en la
votaci6n. La constancia de que la delegaci6n de
Albania no ha querido participar en el voto, como 10
declar6 expresamente su representante, constar§.
en aota. Qued6 d":;ddido que la no participaci6n, a los
efectos del c6mputo, se consideraba como no pre
sente en el momento de la votaoi6n. Pero, el hecho
de no participar en el voto y Ia voluntad expresa de
indicarlo asf constar§. en el acta correspondiente.
La aprobaci6n pOl' aclamaci6n de este proyecto de
resoluci6n se hace desde luego, sin' perjuicio del
derecho de la delegaci6r... de Albania de hacer constar
au posici6n de no parttcipaci6n en el voto. De e110
quedara constancia.

57. Antes de pasar a la consideraci6n del pr6ximo
tema y para evitar toda confusi6n - con Ill. reserva
ae que ya consta en acta la posici6n de la represen
taci6n de Albania - quiero ratificar que el proyecto
de resoluci6n sobre desarme general y completo ha
side aprobado poria Asamblea General pOI' acla
maci6n.

58. Pasamos ahara a considerar el tema 27 del
programa. El proyecto de resoluci6n recomendado
porIa Primera Comisi6n figura en el informe de
esa Comisi6n [A/5617, p§.rr, 7] y voy a someterlo
seguidamente a votaci6n. Se ha pedido votaci6n
nominal.

Se procede a votaoit5n nominal.

Efectuado e1 sorteo por e1 Presidente, corresponde
votar en primer lugar a Nueva Zelandia.

Votos a favor: Nicaragua, NIger, Nigeria, Pakist§.n,
Polonia, Rumania, Rwanda, Arabia Saudita, Senegal,
Sierra Leona, Somalia, Sud§.n, Siria, Tanganyika,
Togo, TOnez, Republica SocialistaSovi6tica de Ucrania,
Uni6n de Republicas Socialistas Sovi~ticas, Republica
Arabe Unida, Alto Volta, Uruguay, Yemen, Yugoslavia,
Afganistzin, Albania, Argelia, Bolivia, Brasil, Bulgaria,
Burundi, Republica Socialista Sovi~ticade Bielorrusia,
Camboya, Camer1in, Republica Centroafricana, Ceil§.n,
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al Comit6 de Desarme de las Dieciocho Potencias,
al cual deseo rendir una vez mas, en nombre de
mi Gobierno y dCJ roi delegaci6n, un sentido homenaje
por los esfnerzos continuos de que ha dado siempre
pruebas~ alentandolo a proeeguir, con 170luntad y
firmeza sin mengua, sus negociaciones con miras
a lograr en un futuro que deseamos sea muy pr6ximo
los obJetivos enunciados en el preambulo del Tratado
de MoscO.. .
71. Reafirmando, no obstante un sentimiento claro
y definido, mi pars no desea alinearse, y menos
aUn aislarse. Su' deseo, por el :Jontrario, es esperar
para ver claro y marchar con rectitud. Por esa
raz6n la posiui6n ya adoptada por mi delegaci6n en
la Primera Comisi6n no variara cuando se efectue
la votaci6n sobre el proyecto de resoluci611 [A/5597
y Corr.1, parr. 7] y sobre las consecuencias finan
cieras del mismo [A/5619].

72. EI PRESIDENTE: PasamoR ahora a la votaci6n
del proyecto de resoluci6n recomendado por la Pri
meraComisi6n en su informe [A/51597 y Corr,l,
parr. 7].

POl' 104 votos contra 1 y 3 abstenciones, queda
aprobado el proyecto de resolucit5n.
73. El PRESIDENTE: Pasamos ahora a considel'ar
e1 tema 74 del programa, dltimo de nuestro ordon
del dfa. La Primera Comisi6n recomienda a la
Asamblea General la aprobaci6n. del proyecto de
resclucion que figura en su informe [A/5618, pdrr. 7]
sobre ese tema. Vamos a someter a votaci6n el
proyecto de resoluci6n. Se ha pedido votaci6n nomi
nal.

Se procede a votaci6n nominal.

Efectuado el sorteo pOl' el Pt'~sidente, corresponde
votar en primer lugar a Sudan.

Votos a favor: Sudan, Suecia, Siria, Tanganyika,
Tailandia, Togo, Trinidad v Tabago, Turqura, Repu
blica Arabe Unida, Reino unido de Gran Bretafia e
!rlanda del Norte, Estados Unidos do Am~rica, Alto
Volta, Uruguay, Yemen, Yugoslavia, Afga.nistful,
Argentina, Australia, Austria, Belgica, Bolivia, Bl'asil,
Birmania, Camboya, CameI1in, Canada, Republica
Centroafricana, Ceilan, Chad, Chile, China, Colombia,
Congo (Brazzaville), Congo (Leopoldville); Costa Rica,
Chipre, Dahomey, Dinamarca, Republica Dominicana,
Ecuador, El Salvador, Etiopra, Finla'ldia, Gab6n j

Ghana, Grecia, Guatemala, Guinea, Haitr, Islandia,
India, Indonesia, Iran, Irak, Irlanda, Israel, ItaHa,
Costa de Marfil, Jamaica, Jap6n, Kuwait, Lfbano,
Liberia, Libia, Luxemburgo, Madagascar, Malasia,
Mauritania, M~xico, Marruecos, Nepal, ParsesBajoB,
Nueva Zelandia, Nicaragua, NIger, Nige,ria, Noruega,
Pakistan, Panama, Paraguayt Peru, Filipinas,
Portugal, Rumania, Rwanda, Arabia. Saudita, Senegal,
l:3ierra Leona, Somalia, Sudafrica,Espafia.

Votos en contra: Ningtmo.

Abstenciones: TUnez, Republiea Socialista So~i~tica

de Ucrania, Uni6n de Republicas Socialistas Sovi6ticas,
Venezuela, Argelia, BUlgaria, Burundi, Republica
Socialista Sovi~tica de Bielorrusia, Cuba, Checoslo
vaquia, Francia, Hungrfa, Mali; Mongolia, Polonia.

"Por 91 votos contra ninguno y 15 abstenoiones,
queda aprobado e1 proyeoto de resoluoi<5n.

74. El PRESIDENTE: A continuaci6n dar~ la palabra
a los representantes que desean explicar su voto
despu~s de la votaoi6n.
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un sistema eficaz de control de los armamentos
nucleares y de las armas de uso corriente, al que
habran de someterse tocJ.as las Potencias at6micas
presentes y futuras" [1037a. sesi6n, pdrrs. 14 y 15].
65. Consciente de la moda.lidad de su ingreso nacional
y, ademds, de la extensi6n del camino escabroso que
ha de conducirla, como. regi6n de Africa en vIas de
desarrollo, a su plena y armoniosa evoluci6n econ6
mica, social, cultural y humana, la Republica Centro
africana no fabrica armamentos de tipo corriente y
m~nos .a11n,arm~mentos nucleares, n~ tiene la preten
si6n de, figurar entre las Potencias at6micas pre
sentes 0 futuras. Por 10 tanto, no parece ser nece
sario que se Ie exhorte a que se adhiera al tratado
y respete las disposiciones del mismo.

66. Por cierto que mi pals, al igual que los demds
Estados Miembros, se felicita por la firma del
Acuerdo concluido en Moscu. Ha aplaudido calurosa
mente porque,' a su modo de ver, el Tratado de
MoscO. constituye un signo positivo, que promete una
tregua indispensable a fin de que se normalicen las
relaciones inte:z.'nacionales con miras a buscar las
soluciones adecuadas que reclaman importantes cues
tiones todavra pendientes. La conclusi6n del Acuerdo
concertado entre las tres grandes Potencias parece
representar 1a perspectiva de una vIa abierta, por
fin, a la negociaci6n y a la conclusi6n rapida de otros
acuerdos fundamentales, en particular en materia de
desarme que, en 10 profundo de su coraz6n, la hu
manidad obsesionada por el gran temor nuclear 10
desea general y completo, y cuyo control debe ser
confiado a la vigilancia de un organismo internacional
adeCt~ado.

67. Ahora bien, por raZlJnes que es fdoH adivinar,
el Tratado de MoscO. no ha decidido al mismo tiempo
la suspensi6n de las explosiones nucleares y termo
nucleares subterrdneas las que, por cierto, no se
efectuan para "poner t6rmiilo a la contaminaci6n
del ambiantepor las sustancias radiactivas" como
se dice en el preambulo del Tratado. Ademas, el
acuerdo trIpartito dispone, p'Jr otra parte, en su
Artfculo IV que:

if Cada una de las Part.:."s tendra derecho, en
ejercicio de su soberanra nacional, a retirarl3e
del Tratado s1 decide que sucesos extraordinarios,
relacionados con la materia que es objeto de este
Tratado, han perjudicado los intereses supremos
de su pars" [A/5488, snexo I, E].

68. En ultimo analisis, se tiene entonces el derecho
de pensar que el ef:lpectro de una cierta inseguridad
se cierne todavra sobre la humanidad. Por e110 el
Gobierno centroafricano cree, como el extinto Pre
sidente Kennedy, que "el mundo no ha salido todav!a
de las sombras".

69. El adherirse al Tratado de MoscO. tal como ha
side concebido es, como decra un gran hombre pol!
tico, "hacer un gesto puramente plat6nico"; es "con
sentir un acto simb6lico". Tal es el humilde parecer
de mi Gobierno.
70. Profundamente consciente de la existencia del
prodigioso arsenal nuclear que poseen los tres
grandes, mi pars comparte el sentimiento de aquellos
que estan a favor de la "suspensi6n permanente de
todas las explosiones de ensayo de armaS nucleares"
y de la destrucci6n y la prohibici6n de fabricar
vehfculos portadores .de armas nucleares mediante
un control adecuado. Esa es, por otra parte, Ia misi6n
tan delicada como ingrata perc cuan noble confiada
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Si en e1 orden econ6mico existe ahora ll."la Asoeiaci6n
J..atinoamel'icfu"1a de Libre Comercio, creada por e1
es£uerzo cQmUn de los pafses de Am~rica Latina,
creo que podemos confiar en que en un futuro no
lejano cobrark tambi~n vida otra asociaci6n latino
americana, destinada ~sta a proscribir a perpetuidad
las arm~l:i nucleares de todos los territorios encla
vados en Ia zona' cuyos Umites tendremos que definir.

82. El que Ia resoluci6n adoptada haya sido total
mente elaborada por Estados latinoamericanos, el
que haya obtenido el apoyo irrestricto de d~ecic\cho

de dichos Estados, sin que, por otra parte, ]a al::is
tenci6n de los Unieos dos l'estantes pueda, a nuestr\)
juicio, interpretarse en forma alguna como cerrando
las puertas a una unanimidad final t habla muy alto
de la madurez poUtlea de' nuestros pueblos y gobiernos.
Demuestra claramente que podemos decir con con
fianzl:t que sabemos 10 que queremos y sabrernos
c6mo haeerlo realidad.

83. Queremos contribuir a que nu~stros hijos puedan
creoer libres del terror que inspi.ra la amenaza de
una guel'ra nuclear.

84. QU(:;'remos que nin!'," :n~ poci6n de Latinoam~rica

llegue a ser nunca teatro de ensayos de armas
nucleares, sea cual fuere e1 medio 0 espacto en
que se pretendiera realizarlos.

85. Queremos tomar imposible incluso la mtis re
mota hip6tesis de que los escasos recursos de que
disponemos para el desarrollo de nuestros parses
y 1a elevaei6n del nivel de vida de nuestros pueblOS,
pudieran Hegar a despilfarrarse en una ruinosa y a
todas luces absurda carrera de armamentos nueleares.

86. Queremos que todos los Estados, yen especial
las Potencias nuc.leares, se comprometan a respetar
estric:tamente y en todos sus aspectos y conseeuen
cias el estatuto jurfdico de la desnuclearizaci6n de
la Am~rica Latina que lleguemos a adoptar.

87. Queremos que esta cuesti6n permanezca fuera
- como desde un principio la hemos colocado
de la llamada "guerra fda", de la cual aOn no per
demos la esperal1za de que el Tratado de Moscu
haya marcado un comienzo de deshielo definitivo.
Lo qUE> esta en juego Q~, demasiado grave. Se trata
de la vida misma de las generaeiones actuales y
venideras de Latinoam~rica, como bien 10 dice la
resoluci6n hoy adoptada. Nadie podri rehuir la
responsabilidad hist6rica de su conducta ante la
labor comUn que se impone para alcanzar tan e1e
vados prup6sitos.

88. No se nos escapan ni la complejidad ni 1a
magnitud de la tarea que nos espera para conseguir,
primero, un acuerdo multilateral que sea plenamente
satisfactorio para los Estados de la zona regional y
para aquellos que tengan que ver con territorios que
lleguen a quedar comprendidos dentro de la misma;
y, en segundo t~rmino, que sea igualmente satisfac
torio para las Potencias nucleares, a pesar de 10
encontrados que sus intereses resultan con frecuencia.

89. Tenemos, no obstante, fe en que en fecha no
lejana - que bien pudiera ser e1 deeimonoveno pe
rfodo de sesiones de esta Asamblea - los Estados
latinoamericanos podamos traer ante ella un tal
acuerdo. Como dijo el Presidente L6pez Mateos
en su memorable carta del 21 de marzo de 1963,
"cierto es que son muchas las dificultades a veneer,
perc quiero creer - y para e110 me apoyo en la
experiencia que brinda nuestro pasado como naciones

1265a. sesiOn - 27 de noviembre de 1~63

Y Declaracion sobre desnucleariucion de k America Latiua for
rnuIada par log Preaidentes de Bolivia, Brasil, 0111e, Ecuador y Mexico•.-

75. Sr. BERNARDES (Brasil) (traducido del ing16s):
La delegaci6n del Brasil desea expresar su satisfac
oi6n por el resultado de la votaci6n sobre la desnu
clearizaci6n de la Am61'ica Latina. La resoluci6n
aprobada hoy aqur representa un paso adelante en el
intento de hacer que nuestro continente sea una zona
de paz Ytranquilidad en vez de uno. de temor y lucha.
A mi delegaci6n Ie complace, ademlis, el estrmulo
pr~stado po..... la oomunidad interuacional a una id~~

cuya importancia hernos tratado de sefialar desde
hace algUn tiempo.

76. Las a'bstenciones de algu-aos pafses no implican
oposici6n a la propuesta de los cinco presidentes
latinoamericanos, como aclararon esos p"'opios parses
en la Primera Comisi6n. Esa abstenci6n expresa
simplemente dudas en Quanto a las rnedidas oon
cretas que se sugier-en eu la. resoluci6n que file a'Jaba
de aprobar. Podemos d~~cir, por 10 tanto, que la idea
de la d(;;jsnucleari?aci6n \.:je Am~rica Latina l'ecibi6
el apoyo un§.nime de la Asamblea.

'17. Por significativa que sea la resoluci6n que
hemos aprobado, las naciones latinoamericanas estin
apenas en el comienzo de los esfuerzos comunes
tendientes a la desnuclearizaci6n, la que no ha de
lograrse por mandato l1i por arte de magia. S6lo
mediante negociaciones pacientes' y trabajo arduo
se puede allanar el camino para lograrla. Mi dele
gaci6n conffa en el resultado final de ese esfuerzo
pol' cuanto representa un gran desafro, el desafro a
la construcci6n de la paz y a la supres;'6n de la
guerre..

78. Sr. GARCIA ROBLES (M~xico): La resoluci6n
sobre desnuclearizac.liC>n de la Am~rica Latina, que
la Asamblea General de lau Naeiones Unidas aeaba
de aprobar con el voto de una mayorfa. impresionante
de los Estados Miembros y sin un solo voto en
contra, constituye al miemo tiempo, en opini6n de
la delegaci6n de M£lxiiJo, un desaffo y un testimonio.
Es un desafro a la eapacidad de los Estados latino
americanos para trabajar juntos y eonseguir resul
tados unanimes que reflejen los anhelos de paz que,
estamos seguros, animan a todos sus pueblos ain
excepci6n.

79. La Asamblea ha coronado hoy con pleno 6xito
sus labores del presente perfodo de sesiones sobre
el tema inscrito en su programa. Ha dado en forma
:l.nequrvoca au estfmulo y su apoyo moral a la inicil:'tiva
de cinco jefes de Estado latinoamericanos, plasmada
en la Declaraci6n conjunta de 29 de abril de 1963 y.
80. En la resoluci6n que acabamos de adoptar, la
Asamblea "toma nota con satisfacci6n" de tal inicia
tiva y ha expresado 1a esperanza d~ que los Estados
latinoamerieanos ll'1icien estudios "sobre las medidas
que convenga acordar para realizar los prop6sitos
de la referida declaraci6n". Pero la parte mtis ardua
y diffcH de la tarea para llevar a buen fin 1a generosa
empresa de la desnuclearizaci6n, queda aUn por
realizar. Y es a los gobiernos de las Republicas
latinoamericanas a los que corresponde el deber de
iniciar sin demora esa tarea.

81. Por 10 demtis, si 1a reso1uci6n entraiia un
desaffo, constituye tambi~n un testi.monio. Un tes
timonio de que 1a Am~rica Latina ha alcanzado ya
su mayoda de edad y sabe pereibir correctamente
cu§'les son los desi~ios aut~nticos de sus pueblos.
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amantes de la paz - que no son .menores nuestra
voluntad ni nuestra habilidad para superarlas",

90. No vamos a obrar en forma irreflexiva y pre
cipitada. Vamos a apresurarnos lentamente, segUn
aconseja el sabio aforismo latino: pero vamos a
apresl..lrarnos,

91, Am~rica Latina inicia hoy, partiendo de la
hist6rica resoluci6n que esta Asamblea ha aprobado,
su marcha hacia la desnuclearizaci6n, Y estamos
pereuadidos de que esa marcha, mas pronto 0 mas
tarde, a corta 0 a largo plazo, se revelara como una
marcha incontenible, porque cuenta con el apoyo
irrestricto y entusiasta de todos sus pueblos.

organizaci6n de los trabajos

92. El PRESIDENTE: Antes de levantar la sesi6n
quiero anunciar que la pr(.lxima sesi6n plenaria de

Litho in U.N.

la Asamblea General tendra lugar manana a las 10.30
horas, en que comenzaremos a examinar el terna 23
del programa. Es mi intenci6n que despu~s de Ia
sesi6n plenaria de manana por la manana tengamos
sesiones plenarias manana y tarde el viernes y Ia
pr6xima seme..~a en los cinco dras laborables, para
terminar la consideraci6n de este importante tema.

93. Una vez mas pido encarecidamente a las dele
gaciones que deseen hacer uso de la palabra en re
laci6n con este tema que tengan la amabilidad de
inscribirse en la lista de oradores 10 antes pOElible.
Si nos vi~semos obligados a suspender sesiones el
viernes 0 la semana p:I\>xima par falta de oradlores
sobre este tema, sera absolutamente imposible para
la Asamblea terminar sus trabajos en tiempo util,
en el tiempo fijado,

Se levanta la sesi6n a las 16.35 horas.
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